
Verbale della Seduta Consiliare del 20 FEBBRAIO 2024 –  N. 48  
 
L’anno 2024, il giorno 20 febbraio 2024, alle ore 16:30 presso la Aula Cafiero nel 
Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione epistolare del Presidente (prot. 
2175/2024) sul seguente: 
 

Ordine del giorno 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

5. Comunicazioni dei Consiglieri; 

6. Protocollo d’intesa Tribunale Minorenni; 

7. Nomina Componenti OCC; 

8. Relazione sull’incontro con la Fondazione Fai – Esperienze a confronto – 

Bologna 15 e 16 febbraio 2024; 

9. Comitato Pari Opportunità – Regolamento disamina; 

10. Procedura di selezione dei fornitori: determinazioni; 

11.  Cerimonia Toghe e Medaglie: determinazioni; 

12.  Direttore Amministrativo: comunicazioni; 

13.  Richiesta dell’Avv. Carmine Russo di accesso agli atti in riferimento al 

procedimento amministrativo di cui all’avviso di manifestazione di interesse 

per la nomina di 1 dirigente amministrativo del Coa di Napoli; 

14.  Deleghe: determinazioni; 

15.  Commissioni consiliari: determinazioni; 

16.  Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

17.  Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in 

Albo, iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio 

a spese dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, 

abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

18. Varie ed eventuali 

si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati: 
 
Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 



   Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

    Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

    Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Assente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente  

Avv. APREA LUIGI Consigliere Assente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente 

   Avv. 
FOGLIA MANZILLO ROBERTA   Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Assente 

 
1. Comunicazioni del Presidente; 

Il Presidente anticipa il capo 8 e relaziona in merito all’incontro-confronto 
organizzato dal CNF a Bologna il 15 e 16 Febbraio. 
Dal confronto avvenuto a Bologna vi riporto alcuni punti salienti emersi a seguito 
dei diversi interventi dei consiglieri CNF.  
I verbali delle sedute di Consiglio rappresentano una sintesi degli interventi espressi 
nella seduta, pertanto il segretario può riassumere il contenuto degli interventi 
evidenziando in ogni caso la volontà del consiglio . 
Questione crediti formativi 
Poiché secondo le indicazioni date dalla Consigliera Carolina Scarano del CNF i 
crediti vanno presi nell’anno solare, e non è più possibile utilizzare i crediti 
accumulati nel triennio a proprio piacimento vi propongo sia di fare una 
comunicazione adeguata a tutti gli iscritti di osservare gli obblighi formativi, che di 
prevedere una moratoria per aiutare i Colleghi che non hanno completato il ciclo 
dei crediti formativi per l’anno 2023 e 2022 creando eventi i cui crediti vadano a 
valere per gli anni suindicati. Durante l’incontro è emerso che la mancanza di 
acquisizione dei crediti determina una verifica da parte dei Consigli e la 
cancellazione degli Avvocati dagli elenchi delle difese di ufficio e del gratuito 
patrocinio.  



Il Consiglio all’unanimità approva la proposta della Presidente e i Consiglieri, a tal 
fine, si impegnano ad organizzare entro la fine del mese di aprile eventi sia in 
materia obbligatoria che ordinaria.   
Prot. 1964/24 – Il Tribunale di Biella ci ha inviato la proposta di adesione ad un 
protocollo per la liquidazione del gratuito patrocinio. Il Consiglio si riserva di 
valutare. 
 
CDD 
2204-2024 RR 294-20 approvazione capo incolp. avv. omissis 
2205-2024 RR 984-15 approvazione capo incolp. avv. omissis 
2207-2024 RR 540-18 approvazione capo incolp. avv. omissis 
2212-2024 RR 891-15 Approvazione capo incolp. avv. omissis 

Interviene il Consigliere Arcella il quale riferisce quanto segue; 
Con l’entrata in vigore del decreto ministeriale n. 217 del 23 dicembre 2023, sono 

state introdotte le “regole tecniche” che dovranno disciplinare il deposito degli atti 

del difensore fino alla piena operatività del Portale del deposito degli atti penali 

(“PDP”). Tuttavia, le nuove specifiche tecniche non rendono chiaro il percorso che il 

difensore deve intraprendere in determinate ipotesi e non eliminano le incertezze 

che da tempo l’avvocatura segnala. In particolare, più volte si è evidenziato che il 

fascicolo delle indagini preliminari, una volta accessibile al difensore, non contiene 

un indice che ne permetta una corretta consultazione. Inoltre, i supporti informatici 

contenuti nel fascicolo del Pubblico Ministero spesso non sono segnalati, con la 

conseguenza che la difesa giunge al dibattimento con una conoscenza parziale degli 

atti processuali. D’altro canto, risulta ancora del tutto inibita  la consultazione “da 

remoto” del fascicolo del Pubblico Ministero. Ed ancora, i tempi di “accettazione” del 

deposito della nomina del difensore non sono compatibili con un effettivo e 

concreto esercizio del diritto di difesa. Sovente restano oscure le ragioni della 

mancata accettazione degli atti difensivi, esplicitate con modalità incomprensibili. La 

nomenclatura utilizzata dal PDP è imprecisa ma, soprattutto, non copre tutte le 

tipologie di atti che il difensore è abilitato a depositare nelle fasi previste dal decreto 

ministeriale (es: istanza di differimento udienza abbreviato, istanza di permesso 

detenuto agli arresti domiciliari e molti altri) e dunque appare assolutamente 

necessario trovare, almeno nella fase transitoria, un momento di confronto che 

consenta la risoluzione di tali problematiche. 

A questo punto, 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 

delibera 



di richiedere alla Presidenza della Corte d’Appello, alla Presidenza del Tribunale, alla 

Procura Generale della Repubblica ed alla Procura della Repubblica presso il 

Tribunale di Napoli l’istituzione di un tavolo tecnico permanente per la risoluzione 

delle problematiche afferenti all’utilizzo del PDP da parte degli Avvocati e la gestione 

del relativo backoffice. 

Delega per la partecipazione al tavolo tecnico il vice Presidente Avv. Carmine 

Foreste, il Consigliere dell’Ordine delegato all’Informatica, Avv. Roberto Arcella, ed il 

Consigliere Avv. Giuseppe Landolfo, oltre al supporto dei componenti della 

Commissione Informatica.  

Attesa l’urgenza che riveste la soluzione delle descritte problematiche, il Consiglio 

dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva e dispone la comunicazione 

della presente delibera ai Capi degli Uffici di cui in premessa. 

 
2. Comunicazioni del Consigliere Segretario;  

Abbiamo recuperato il deficit di arretrato sulle pratiche del gratuito patrocinio anche 
grazie all’attività svolta dal dipendente Ernesto Barbarossa appositamente applicato 
dalla Biblioteca Tartaglione ai locali amministrativi del Coa il cui organico è sempre 
più  ridotto visto la perdita di Giuliano Capecelatro, il licenziamento di omissis, 
nonché il pensionamento della signora Michela e a breve della signora Rosanna 
Confessore. La risorsa ritengo che possa essere applicata inoltre per  l’ espletamento 
ed il supporto delle procedure che vengono trattate all’ OCC e a supporto del dott. 
Varriale per la contabilità dell’ente, pertanto, considerato che lo stesso svolge in via 
ordinaria la funzione di ricerca giurisprudenziale potrà implementare il suo lavoro 
dedicandosi al settore relativo alle procedure da sovra indebitamento. Inoltre, dopo 
aver recuperato il notevole arretrato dell’istanze di gratuito patrocinio sempre più 
numerose ritengo necessario che lo stesso continui a svolgere come ulteriori 
mansioni la detta funzione al fine di garantire la lavorazione delle istanze in modo da 
evitare che si riformi arretrato visto che Marcello Clemente che in passato se ne 
occupava, è impegnato al recupero dell’arretrato riguardo il protocollo, per cui  
potremmo valutare di assegnare tali ulteriori funzioni prevedendo la possibilità di 
stabilire una piccola premialità con la fissazione del preciso obiettivo di smaltire 
l’arretrato del gratuito patrocinio con indennità ad integrazione dello stipendio- base 
percepito da questi, considerato inoltre che Barbarossa non riceve alcuna indennità 
integrativa a differenza di tutti gli altri dipendenti. 
Si propone la seguente delibera: 
Il Consiglio  al fine di evitare l’assunzione di una altra forza-lavoro, considerato il 
numero ridotto di lavoratori rispetto alle esigenze di organico, delibera la gratifica di 
euro 300,00 al dipendente Ernesto Barbarossa per lo svolgimento di ulteriore attività 
rispetto alle funzioni ordinarie. Tale somma sarà rimborsata dal COA all’Ente 



Biblioteca unitamente allo stipendio relativo ai mesi di distacco del suddetto 
dipendente presso gli uffici del Coa.  
Il Consiglio approva con il voto contrario dei Cons. Belloni,Altamura, Longhi, Prisco, 
Palombi. Si astiene il Vice Pres. Cavalli. 
 

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

Si passa alla discussione delle sospensioni ex art. 29 L.P.  
Dopo istruttoria regolarmente espletata si procede alla sospensione dei seguenti 
Colleghi a meno che non vengano in settimana per saldare le quote arretrate.  
Giuliano Polito CF: 
Pellecchia Giovanni CF: 
Battista, Di Meglio Giovanni, CF: 
Donzelli Carmelo CF:  
Masella Sergio CF: 
Palma Giulio CF 
Orditura Raffaella, CF:  
Papa Antonella, CF: 
Persico Francesca, CF: 
Urciuolo Paolo; CF: 
Cannata Vittorio, CF:  
Capuano Vincenzo, CF: 
 
Riferisce inoltre che si dovrebbe rinnovare la convenzione con la Clinica Ruesh che ci 
ha inviato una proposta attualizzata. Il Consiglio approva.  
 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 

Cons. Foreste. Riguardo all’incontro tenutosi a Bologna dell’ Agorà degli Ordini 
chiedo delucidazioni alla Presidente in merito alla richiesta di partecipazione ai tavoli 
/gruppi di lavoro con l’indicazione dei nominativi che dovevano essere indicati in 
data odierna (20/2/2024). La Presidente spiega di cosa si tratta. Il Vice Presidente 
Foreste evidenzia l’importanza di monitorare e di partecipare all’iniziativa.  
Alle ore 18:35 lascia la seduta il Cons. Esposito. 
 

5. Comunicazioni dei Consiglieri; 

Cons. Numis. Voglio segnalarvi la questione relativa al dott. D. S. il quale 
nonostante non fosse in possesso del titolo relativo fa uso della seguente pec: 
omissis@legalmail.it con la quale ci ha scritto. 
Interviene il Vice Pres. Foreste il quale propone disporre la cancellazione ma 
procedere all’esposto alla Procura affinchè si valuti il reato di esercizio abusivo della 
professione a carico del D. S.. Il Consiglio delibera la cancellazione del registro dei 

mailto:omissis@legalmail.it


praticanti del dott. S. D., nato a omissis il omissis e da incarico al Cons. Foreste di 
predisporre l’esposto da inviare alla procura. 
Cons. Landolfo Vi illustro la questione relativa al dott. Parisi Davide che ha fatto 
richiesta di cancellazione. Rimetto la decisione al Consiglio ritenendo che lo stesso 
non dovrebbe essere cancellato. Il Consiglio in merito si riserva. 
 

 
6. Protocollo d’intesa Tribunale Minorenni; 

La Presidente passa la parola al Cons. Capocelli la quale illustra la proposta di 
protocollo della Dott. Brunese al fine di favorire la rotazione degli incarichi presso il 
suddetto ufficio. 
Il Consiglio all’esito di ampia discussione aderisce al Protocollo il quale dovrà poi 
essere condiviso con tutti i Coa del distretto e successivamente in caso di modifiche 
ulteriori si provvederà alla definitiva valutazione per la relativa sottoscrizione. 

 
7. Nomina Componenti OCC;  

Riepilogando l’OCC sarà così composto: Stefania Armiero, Loredana Capocelli, 
Alessandro Numis, Roberta Metafora, il tesoriere del COA, si propone come ultimo 
componente del CDA l’avv. Roberta Napolitano.  
 

8. Relazione sull’incontro con la Fondazione Fai – Esperienze a confronto – 

Bologna 15 e 16 febbraio 2024; 

Vedi comunicazioni del Presidente. 
 

9. Comitato Pari Opportunità – Regolamento disamina; 

Si deliberano le modifiche al regolamento come da documento condiviso allegato in 
cartellina. 
 

10. Procedura di selezione dei fornitori: determinazioni; 

 

11.  Cerimonia Toghe e Medaglie: determinazioni; 

Il tesoriere illustra le modalità organizzative della cerimonia e le spese da mettere a 
budget. Al termine di ampia discussione si concorda che si darà luogo alla cerimonia, 
che si abbatteranno tutti i costi nei limiti del possibile. Che è esclusa la possibilità di 
prevedere un buffet o anche un momento di coffee break vista la situazione 
finanziaria dell’Ente e l’inopportunità dei luoghi rispetto all’afflusso. 
Su richiesta del Cons. Altamura di rispolverare un’antica tradizione dell’avvocatura 
partenopea si propone di procedere a richiedere  ai parenti dei Colleghi defunti di 



cedere la toga ai premiati, si procederà a chiedere la disponibilità agli eredi. Tuttavia 
poiché non sarà semplice ottenerle, si autorizza sin da ora il Tesoriere a procedere 
all’acquisto delle toghe.  
 

12.  Direttore Amministrativo: comunicazioni; 

Presidente. Sul punto comunico al Consiglio che la Dott.ssa Di Marino, arrivata 
prima alla selezione, ha accettato l’incarico. Al contempo abbiamo rimesso alla 
Federico II i documenti acclusi al concorso affinchè li valuti. 
 
13.  Richiesta dell’Avv. Carmine Russo di accesso agli atti in riferimento al 

procedimento amministrativo di cui all’avviso di manifestazione di interesse 

per la nomina di 1 dirigente amministrativo del Coa di Napoli; 

Il Presidente dichiara che l’Ordine ha richiesto al controinteressato autorizzazione 
all’istanza di accesso e ritiene che sarà data senza problemi. Una volta ottenuta si 
procederà a fornire quanto richiesto dall’avv. Russo. In merito all’atto di diffida 
sempre dell’avv. Russo, il Presidente propone di inviare nell’immediatezza ulteriore 
richiesta di chiarimenti al fine di sollecitare una risposta più completa in merito alla 
graduatoria ed all’esito si provvederà ad assumere le decisioni consequenziali.  
Cons. Zanchini. Io ritengo che il Consiglio debba valutare bene i titoli annessi alla 
nomina della dott.ssa Di Marino, a partire dalla domanda. Poi mi chiedo se in questa 
sede stiamo assumendo una decisione costitutiva e cioè se stiamo dando per valide 
le risultanze del concorso.  
Presidente preciso che allo stato il Consiglio non sta adottando, ne è stato richiesto 
che lo facesse oggi, alcuna decisione costitutiva, che siamo in attesa della 
valutazione effettuata dalla Federico II e che all’esito sarà interpellata la 
Commissione nuovamente per dare risposta alla diffida formulata dall’Avv. Russo. 
Cons. Altamura. Concordo giuridicamente sulla valutazione data dall’avv. Russo 
all’interpretazione dell’art. 4 e, ritengo, che da bando l’inidoneità non poteva essere 
data. Siccome siamo organo di controllo sulla legittimità non credo che possiamo 
sottoporre nuovamente alla Commissione la stessa istanza, a meno che non venga 
formulata diversamente e non so come potrebbe essere riformulata. Sono però 
preoccupato per il tempo che sta intercorrendo e che potrebbe determinare da 
parte della vincitrice anche di cambiare idea, di cogliere altre opportunità e delle 
conseguenze.  
Cons. Foreste. Credo che non possiamo prescindere dal dato letterale del bando, che 
all’art. 4 chiarisce il concetto di “inidoneità”, in virtù del quale la dichiarazione di 
inidoneità non può essere inteso in termini costitutivi della graduatoria, bensì come 
mero giudizio di valore. Pertanto, ritengo che il Consiglio possa procedere in 
autotutela, al fine di evitare che il soggetto dichiarato inidoneo sia escluso dalla 
graduatoria, anche in considerazione del fatto che in pratica tale correzione non 



incide sulla formazione della graduatoria, anche alla luce del parere fornito all’Ufficio 
di Presidenza dal Consigliere Zanchini, che prevede tale facoltà da parte del 
Consiglio. 
Il Consiglio approva quanto proposto dal Presidente e dà mandato al Presidente di 
inviare quanto richiesto nell’immediatezza.   
 

 

14.  Deleghe: determinazioni; 

 

15.  Commissioni consiliari: determinazioni; 

 

 

16.  Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

 

17.  Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in 

Albo, iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio 

a spese dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, 

abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

 

EVENTI 
2346/2024: COA Napoli - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 
13 MARZO 2024 - IL COMPORTAMENTO PROCESSUALE TRA IL DIRITTO DI DIFESA 
ED IL RISPETTO DELLE REGOLE DEONTOLOGICHE: n. 5 crediti;  
 
2262/2024: AVV. GIACOMO IACOMINO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 19 MARZO 2024 - IL REGOLAMENTO DI ASSISTENZA: n. 3 crediti; 
 
2253/2024: CONS. CAPOCELLI LOREDANA - evento 14.3.24 richiesta accreditamento 
evento formativo per il 14 MARZO 2024 - CONCORDATO PREVENTIVO : POSSIBILE 
DIALOGO CON I SEQUETI PENALI: N. 4 crediti;  
 
 
2248/2024: ANDOC - ASSOCIAZIONE NAZIONALE DOTTORI COMMERCIALISTI - 
richiesta accreditamento congresso nazionale PER IL 19 APRILE 2024 - ETICA E 
SOSTENIBILITA' DELLA PROFESSIONE: n. 4 crediti al giorno; 
 
2151/2024: CENTRO NAZIONALE STUDI DI DIRITTO DEL LAVORO "DOMENICO 
NAPOLETANO"/ AGI - AVVOCATI GIUSLAVORISTI ITALIANI - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 28 FEBBRAIO 2024 - REINTEGRA 
VERSO IL CAPOLINEA PER I LICENZIAMENTI ECONOMICI? NOVITA' IN VISTA DELLA 
CONSULTA: n. 2 crediti; 
 



2146/2024: DENTE GATTOLA DOMENICO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 21 MARZO 2024 - GIUSTIZIA E PNRR: STATO DELL'ARTE - 
MATTINATA DI STUDIO IN MEMORIA DI DOTT. ORAZIO DENTE GATTOLA: n. 3 crediti; 
 
2119/2024: GIGLIO ILARIA - MODULO PER ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 
PER IL 08 MARZO 2024 CON LOCANDINA NON UNA DI MENO – CODICE ROSSO – 
STRATEGIE, PREVENZIONE, PROTEZIONE ED EMPOWERMENT DONNE VITTIME DI 
VIOLENZA: n. 3 crediti; 
 
1331/2024: UNIONE CRINT ITALIANE - CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI DI LIVORNO - 
AVV. MINERVINI NICOLA – LIVORNO - LOCANDINE CORSI DI INGLESE GIURIDICO 
ON LINE ORGANIZZATI DALLA COMMISSIONE DEI PAPPORTI INTERNAZIONALI DEL 
COA DI LIVORNO E ALL'UNINIONE ITALIANE CRINT: si pubblichi sul sito; 
 

 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISCRIZIONE n°6 omissis 
 
 
 
FORMAZIONE PROFESSIONALE – REG.CNF 
ART.15 REG.CNF 
 
 
ART.20 CO 2 LETT.B n°3 omissis 
 

 
ISCRIZIONE AVVOCATO n°4 omissis 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) n°7 omissis 

 

ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO n°1 omissis 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda)n°5 omissis 

 

COMPIUTA PRATICA COMPLETA n°1 omissis 
 
NULLAOSTA AVVOCATI n°1 
omissis 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

 

Il Consiglio prende atto 

2053/2024: Prot. 09/02/2024.0003991.U - DECRETO N. 42/2024 - Esecutività decreto n. 

383/2023 di nomina della dott.ssa Elvira RUSSO in qualità di Coordinatore della Terza 

sezione penale 



2056/2024: Prot. 09/02/2024.0003989.U - Decreto n. 47/2024 - Dichiarazione di 

esecutività del decreto n. 18/2024 - riequilibrio dei ruoli della Sesta sezione civile; 

2082/2024: Corte di Appello di Napoli  variazione tabellare decreto n. 64/2024 - ruoli 

dott.ssa DE FRANCO 

2187/2024: Decreto n. 50/2024 - Definizione procedura di interpello per posti vacanti 

giudici attivata con il decreto n. 343 del 20 novembre 2023. 

 

- PARERI - 

N. 172/2023    Avv. omissis    rel. Cons. Longhi   €.    4.172,25. 

Si allontana il Cons. Pasquale Altamura. 

N. 12/2024       omissis    rel. Cons. Carini  €.   8.474,00. 

Rientra il Cons. Pasquale Altamura 

 

 
18. Varie ed eventuali 

 
Alle ore 19:40 non essendovi nulla più a deliberare la seduta è tolta. 

 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 


